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= Asagida kurallari verilen grammer icin Yigit Otomati tasarlayiniz?

S — aSbb|a.

= Once grameri anlasilir hale getirmek icin Greibach normal formuna doénustirelim. Bu norm
icinde kurallar sonlu sembol ve/veya onu takip eden birden fazla kural olabilir.

= Ornegin S-> aAB, S->a kurallari Greibach normal formundadir.



= Bu durumda asagidaki kurallar
olusturulabilir.
= S->aSB
= B->DbA
= A->bD
S — aSbb|a.

= S>3

® Bagimsiz  kural sayisi  yigit  otomatinda
mevcut durum sayisina esit olacagindan S, B
ve Aicin toplam 3 durum olacaktir,



= Bu durumda asagidaki kurallar = Burada yigit otomati kurallari ve gegisleri
olusturulabilir. isletmek icin kullanilacaktir.

" 5->asSB = Baslangic durumuna S kurali ile baslamak

" B->bA icin q0’da g1 durumuna yigina S ekleyerek
= A->b geceriz.
" 5->a A (9o A 2) = {(94,52)}

- Baé|m5|z kural Savyisi Y|é|t otomatinda " Bu otomata kar§|||k ge|en dil nedir?
mevcut durum sayisina esit olacagindan S, B Gosteriniz?
ve A icin toplam 3 durum olacaktir.



= Bu durumda asagidaki kurallar = Ikinci ve tekrarli durum gl icin yine g1 ‘e a ile geceriz ve

olusturulabilir. yigina SB atariz. Yada son kuralda S->a kurali seklinde
= S_>aSB yorumlariz ve yigini bosaltiriz.
. B_> bA A(q1lal S) -> {(q1: SB)I (q'l 1 }\)}
= A->D

= Diger gecisler icin B ve Aicin yine g1 durumunu kullanabiliriz.

A(Ch,b, B) -> {(Ch: A)}

= S>3

® Bagimsiz  kural sayisi  yigit otomatinda
mevcut durum sayisina esit olacagindan S, B Aqyb, A) -> {(q, M}

ve Aicin toplam 3 durum olacaktir. = Son durum icin q1 ‘de g2’ye bos gecis ve yigina birsey

ekelemden geceriz. g2 son durumdur,

A(Ch:)\: Z) -> {(qZI }\)}



" Yandaki kurallar icin  yigit  otomatini
tanimlayiniz, kurallarini olusturunuz?

S — aA.,
= Bu yIgit otomatinin aaabc karakter katari icin
A — aABC |bB]a, Ve s
sonlanan adimlarini tablo Uzerinde
B — b? gosteriniz?
C — c.



= Asagidaki tanima uyan tim yigit otomatlari baglam bagimsiz dile estir.
= Yigit otomati sadece tek bir sonlu durum barindirmalidir ve sonlu duruma varirken yigin bos olmahdir.

= a herhangi bir sembol ve A bos gecis olmak lGzere tim gecisler asagidaki gibi olmalidir.

6(qi,a, A)={c,c,, ..., C,}
ve
Ci= (qj/ A) yada Ci = (qj/ BC)

= Kisaca bir sembol tiketilir ya yigin eleman sayisi artar ya da azalir.



= Asagida kurallari verilen yigit otomati baglam bagimsiz bir dile denk midir? Degilse gosteriniz?

0 (qo,a,2) = {(qo0,Az)},
0 (q0,a,A) = {(q0,4)},
0 (qo, b, A) = {(q

0 (q1, A\ z) = {(

l—l.
=

—

\._.,_.a

= jkinci gecis icinde yigin elemani A degismemistir. Bu durumda bu ikinci kurala aykiridir.



= |kinci gecis icinde vyigin elemani A

degismemistir. Bu durumda bu ikinci kurala

aykirdir,
0 (g0, a,2) = {(qo,Az)},
(S(QD:G?A) — {(qUJA)}?
0 (qo,b, A) = {(q1, M)},
0 (q1, A, 2) = {(g2, M)}

Bu durumda asagidaki gibi g0 durumu
Uzerindeki déngliye g3 ara kurali ekleyerek
bu belirtilen kurala uydurulabilir. Burada g3
dnce A cikarir sonra A ekler.

0 (qo,a,z) = {(qo0, Az)},
0 (g3, A, z) = {(qo0, A2)},
0 (go,a,4) = {(g3, M)},
0 (q0,b, 4) = {(q1, M)},
0(q1, A z) = {(q2,A)}-



= Asagidaki gramerlerin her biriicin karasiz yigit otomati tasarlayiniz?

IS — abSh|\.
) S — aSSSab|\.

5 S — aSbb|abb.



" Yanda kurallari verilen otomata eslenik olan
dilin gramer kurallarini yaziniz?

M = ({qo,q1}.{a,b} . {A.2}.0.q0,2. {q1})
5(@'0,1‘1,2’) - {(qU?Az)}ﬂ

5(Qﬁ?bﬂ A) - {(QU?AA)}:'

0(q0,a,A) = {(q1.A)}.



Kararlilik Durumu

" Yigit otomatlari ve baglam bagimsiz diller kararli olabilirler. Yigit otomatlari icin
kararli olma durumu asagidaki iki kosul varsa gerceklesir.

) Herhangi bir durumdan sadece baska bir duruma sembol tiiketerek gecilebilir.
16(g,a,b)] =1

! Bir durumdan baska hehangi bir duruma bos gecis varsa o zaman bu
durumdan baska duruma sadece bu gecis olabilir.

Eger |6(q, A, b)| =1iseozaman |6(qg, ¢, b)| =0

c ve b burada herhangi bir sembol olabilir.




= Eger bir baglam bagimsiz dil kararli yigit otomati
ile ifade edilebiliyorsa o zaman o dil kararli
baglam bagimsiz bir dildir.

= Ornegin L = {a"b" : n > 0} icin asagida ve yanda
belirtilen yigit otomati kurallari kararli yapida
midir?

M =({q0, a1, 92}, {a, b}, {0, 1}, 6, 90, O, {q0})
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